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Цель: оценить значение семейных праздников, развивать желание быть вместе, рядом, умение «подставить плечо» в нужный момент, организовать эффективное семейное общение. 
Упражнение «Знакомство» 
Участники передают друг другу клубок по кругу, называя свое имя. 
Игра «Сто мячей» (Е.К. Лютова-Робертс, Г.Б. Монина); на доверие и установление контакта.
Одно из главных условий – играть молча.
Все участники встают в круг. В руках у психолога мяч. Он бросает его кому-либо из играющих, предварительно «договорившись» с ним взглядом. Тот, кто поймал мяч, перебрасывает его еще кому-либо, тоже предварительно «связавшись» с ним взглядом и т.д. Задача играющих – поймать взгляд партнера и не допустить падения мяча на пол.
    – Наш сегодняшний мир полон противоречий и отчаянья, на каждом шагу мы сталкиваемся с отчужденностью людей друг от друга. Но у нас с вами есть семья, родительский дом, где нас ждут, помнят и простят, что бы с нами ни случилось. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению. Давайте начнем наш семейный вечер.
стихотворение Радость пробежала по дорожке.
Радость распахнула все окошки.
Радуется клен, что он силен, —
Радугу на ветках держит он.
Рады зайцы, что спугнули волка.
Новым шишкам радуется елка.
Разбудите, дети, всех людей!
Радость запрягает лошадей.
Надевайте лучшие одежки, — 
Радость распахнула все окошки! 
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
– Сегодня мы поведем разговор о самом дорогом для каждого человека – о любви, внимании друг к другу. А где каждого из нас всегда любят, ждут, заботятся о нас? В семье, и  праздник наш так и называется – «Новый год в кругу семьи». 
Беседа «Семейный очаг»
– Вся наша жизнь состоит из традиций, заложенных нашими предками. Рядом с ними витает дух наших отцов, дедов, их воли, смелости, трудолюбия, нежности, любви, заботы о близких, ответственности перед своими детьми. Это они вселяют в нас уверенность, что, какая бы ни была в жизни непогода, главное – чтобы рядом было надежное плечо, было бы кому посочувствовать нам, поддержать словами утешения. И, конечно, самая главная пристань для каждого человека – родительский дом.
В каждом доме есть семейный очаг. Очаг – символ дома, символ святости семьи. Его огонь возжигался от огня святилища. Хранить его было священным служением женщины. Погасить огонь было знаком величайшей беды. Семья жила у очага. Здесь готовили пищу, согревались, сушили вещи, у очага мечтали, делились своими проблемами. 
Еще с древних времен высоко почиталась святость брака. Брак между двумя влюбленными сердцами называли священным союзом. Издревле мужчина охранял свою семью, добывал пищу. И неизвестно до сих пор, чья роль важнее – мужчины или женщины, и кому достается больше испытаний: мужчине или женщине? Если 1 сентября вы с ребятами сажаете деревце или под Новый год выезжаете в лес, для того чтобы нарядить елку угощениями для зверей и птиц, или 9 Мая по-особому поздравляете дедушку или соседа-ветерана, все это скрепляет семейные узы, помогает в воспитании детей. 
Часто на взрослых праздниках ребенку уделяют особое внимание. Его оставляют за общим столом, он становится свидетелем взрослых разговоров, нередко вмешивается в них. Ребенок скажет или сделает что-нибудь смешное – всем это кажется забавным, взрослые ждут от него новых шуток. Ребенок привыкает быть центром внимания, что развивает в нем нескромность и развязность. Упражнение «Это мой ребенок?» 
Каждый участник начинает рисовать силуэт своего ребенка с завязанными глазами.
Ребенок не всегда бывает таким, каким его хотят видеть родители, так как на него влияют и окружающие люди, и телевидение, и книги, и др. Но нужно помнить, что вкладывается много, а остается не всё. Это зависит от семейных ценностей, воспитания и от внутреннего стержня самого ребенка – его характера, темперамента и пр.
Примите своего ребенка таким, какой он есть. Ведь иногда из-за того, что мы постоянно хотим что-то переделать в своем ребенке, так как нам кажется, что в нем что-то не так, мы не видим самого ребенка с его стремлениями, интересами, возможностями и мечтами.
Упражнение «Сиамские близнецы» 
Обнимитесь друг с другом так, чтобы свободными оказались правая рука одного и левая рука другого, и вот в таком положении выполните простейшие с точки зрения нормального человека действия: 
• вденьте нитку в уголку (взрослые); 
• выстригите ножницами кружок из бумаги (дети); 
Игра «Гусеница»
– Сейчас мы с вами станем одной большой гусеницей. У этой гусеницы много-много ног, но одно туловище. Гусеница – как семья, ведь семья состоит из нескольких человек, но они являются одним целым, потому что объединены любовью друг к другу.
В единой цепи, но без помощи рук (участников соединяют воздушные шары) вы должны пройти по определенному маршруту.
Игра «Беги домой» 
Пара с помощью рук образуют «дом» (воротики). Дети сидят в домиках. Звучит задорная детская песенка и зовет их поиграть, повеселиться. Игра выполняется в три этапа. (Больше играть можно, если есть желание участников, меньше – нельзя.)
Дети могут выйти в центр зала и поиграть. Пока дети в центре зала веселятся и танцуют, родители незаметно меняют местонахождение «домика». А по сигналу «По домам!» дети снова забегают в свои домики, которые остаются на том месте, где их застал сигнал.
Игра «Идем по верному пути» 
Ребенок ведет своих родителей (у которых глаза завязаны платком) за собой. Они проходят путь трудностей под музыку. Дойдя до нужного места, родители развязывают глаза и видят плакат, на котором написано: «Я люблю вас, мои мама и папа. Доверяйте мне». 

История Нового года

Уважаемые родители, для проведения сегодняшней встречи я приготовила притчу и хочу вам ее рассказать.
Притча.
Прожили люди жизнь неразумную, и подошли к пропасти.
Дальше – гибель!
- Как же нам быть, кто нас спасёт? – забеспокоились люди.
Пошли к мудрецу.
- С восходом Утренней Звезды придет Путник Вечности. Он спасёт вас! – сказал им мудрец.
Люди Васю ночь стояли у дороги и ждали восхода Утренней Звезды; надо было встретить Путника Вечности.
- Нет он… И этот не он… И тот не он… - говорили люди, видя ранних спешащих.
Один не был облачён в белые одежды – значит, не он. У второго не было длинной белоснежной бороды – тоже не он. Третий не держал в руках посох и не выглядел усталым – значит, и тот был не он.
Вот и взошла первая утренняя звезда. Где-то запел жаворонок.
Где-то заплакал ребенок.
Но вот взошла Утренняя Звезда.
Люди уставились на дорогу – где Путник?
Где-то запел жаворонок.
Где-то заржал жеребенок.
Где-то заплакал ребенок.
А Путника Вечности на дороге люди не увидели.
Пришли к мудрецу с жалобой:
-Где же обещанный Путник Вечности?
- (А вы, уважаемые родители, догадались, кто им был?)
- А плач ребенка вы услышали? – спросил мудрец.
- Но это плачь новорожденного! – ответили люди.
- Он и есть Путник Вечности! Он ваш спаситель!
Так люди увидели ребёнка – свою надежду.
- Ребенок – это и есть Путник Вечности! Именно от него зависит спасение человеческого рода. А почему?
Ведь именно ему жить в будущем.
Душа ребенка – это полная чаша 
– Дети подобны чашам. Когда эти чаши полны любви, тогда они сами готовы отдать свою любовь, тогда они будут любящими детьми. Но когда их чаши пусты, им нечего отдать. Я желаю, чтобы ваши дети были наполнены вашей любовью. 
Ведущий: - Каким вы хотите видеть своего ребенка? (Какими чертами характера он должен обладать? Какими качествами вы бы хотели его наделить?) У каждого из Вас  сердечки, поместите его в чашу и назовите качество, которым вы хотите наделить вашего ребенка? (При помощи клея родители, называя качество, «помещают» сердечко в чашу)
- Добрым, умным, щедрым, сильным, справедливым, здоровым, заботливым…
Ведущий: Посмотрите, какая яркая, красивая душа у ребенка! А какими должны быть взрослые люди, среди которых живет ребенок, чтобы эта чаша не расплескалась, не разбилась, а стала еще богаче?
-Добрыми, умными, щедрыми, сильными, справедливыми, заботливыми…
Ведущий: Но кто из нас не без греха? У каждого есть отрицательная черта характера, которая мешает нам быть лучше. У одного — это лень, у других – жадность, лесть, тщеславие, высокомерие, трусость…
Задумаемся над словами Л.Н. Толстого: «Главная ошибка родителей в том, что они пытаются воспитывать детей, не воспитывая себя!»
Вывод: воспитание ребёнка необходимо начать, прежде всего, с самого себя. Ребёнку нужен родитель вовсе не идеальный, а умеющий слушать, понимать, принимать, разделять, помогать. Родители – первые воспитатели для своего ребенка и останутся ими на всю жизнь. Ведь народная мудрость не зря гласит: «яблоко от яблони не далеко падает»
Для ребенка взрослые являются образцом во всем. Дети хорошо усваивают то, что представлено наглядно, все хочет познавать на собственном опыте. Его особенно привлекают те действия, которые взрослые пытаются скрыть от него. Запоминает малыш не все, а только то, что его поразило. Они всегда стараются подражать взрослым, что порой опасно. Не умея отличать плохое от хорошего, они стремятся делать то, что взрослые запрещают им, но позволяют себе. В связи с этим в присутствии детей нужно воздерживаться от таких действий и поступков, которые не могут послужить для них хорошим примером.

ПРОЩАНИЕ 
Упражнение «Спасибо за приятное занятие»
Участники встают в общий круг. Им предлагается поучаствовать в небольшой церемонии, которая поможет выразить дружеские чувства и благодарность друг другу. 
– Один из вас становится в центр, другой подходит к нему, пожимает руку и говорит: «Спасибо за приятное занятие!». Оба остаются в центре, по-прежнему держась за руки. Затем подходит третий участник, берет за свободную руку либо первого, либо второго, пожимает ее и говорит слова благодарности. Таким образом группа в центре круга постепенно увеличивается. Все держат друг друга за руки. Когда к вашей группе присоединится последний участник, замкните круг и у нас получится хоровод вокруг елочки (В лесу родилась елочка).
Заключение: 
Обсуждение итогов тренинга
– Наш тренинг подошел к концу, надеемся, что он помог вам ближе узнать друг друга и сделать еще один шаг навстречу взаимопониманию и единству. Пусть долгие годы сохраняется тепло вашего семейного очага!
Упражнение «Аплодисменты»
Мы с вами хорошо поработали. «А теперь на прощание хочу сказать, что мне было очень приятно работать с вами. А вам? (Участники группы выражают свое мнение). Благодарю всех за содействие». И в завершение я предлагаю представить на одной ладони улыбку, на другой - радость. А чтобы они не ушли от нас, их надо крепко-накрепко соединить в аплодисменты.
До новых встреч!
Награждение
Каждая семья, принявшая участие в тренинге, получает в подарок медаль 
«За сохранение счастья в семье» и документ-памятка «Кодекс семейной воспитания».



