Анализ работы театрального клуба « Мозаика» 
ГКОУ КК специальной (коррекционной) школы – интерната с. Ванновского
за I полугодие 2024 – 2025 уч. год.

Руководитель: педагог – психолог Кальмбах А.В.
График работы: Понедельник, 15.10 - 15.50 (1 час в неделю)
Работа клуба проводится в соответствии с рабочей программой, календарно – тематическим планом, с учетом психолого – возрастных возможностей и особенностей обучающихся с ИН.
Театральный клуб «Мозаика» посещает 11 обучающихся 8 класса, 14-15 лет. 
Цель:   обеспечение эстетического, интеллектуального, нравственного развития воспитанников. 
Основные задачи: 
- Развивать познавательный  интерес  к театральной деятельности.
- Формировать  навыки  общения  и  коллективное  творчество.
- Способствовать  развитию  детской  фантазии,  воображения,  памяти, детского творчества.
- Упражнять  обучающихся интонационно  и  выразительно  передавать  характер выбранного  персонажа  и  его  эмоциональное  состояние.
- Способствовать  выражению  эмоций  с помощью  мимики,  жеста.
- Развивать  речь  и  обогащать  словарный  запас  детей.
- Развивать  творческие  способности детей.
- Моделировать социальное поведения в заданных условиях.

Работа в клубе проводится по 4 направлениям:
Ритмопластика
Театральная игра
Этика и этикет 
Культура и техника речи

В первом полугодии проведено:
-по культуре и технике речи – 2 занятия
-Этике и этикету – 3 занятия
-Театральной игре – 9 занятий
-Ритмопластике – 1 занятие

В празднике ко Дню учителя проведена сценка «Встаньте», в которой участвовали Туриченко Мария в роли современного учителя, который  хотел найти альтернативу школьному обучению; Дашкова Анастасия была в роли книги, Богданов Сергей был в роли  ученика.
Ко дню матери  подготовлена сценка «Хочу другую маму», которой Сальникова Татьяна, Дашкова Анастасия, Павленко Русалина, Туриченко Маша, девочки были мамами с разными характерами и системами воспитания. Богданов Сергей – играл главную роль капризного сына. Мятликов Данил, Волнов Константин, Домбровский Руслан, Попов Виктор – сыграли роли одноклассников главного героя.

Формы работы:  групповые занятия.
Методы проведения занятий:  от простого к сложному,  театральные игры,  беседы, постановка сценок к конкретным школьным мероприятиям, инсценировка сценариев  школьных праздников, - все это направлено на приобщение детей к театральному искусству и мастерству. 
Коллективная работа способствует не только всестороннему эстетическому развитию, но и формирование нравственных качеств ребят, обучает нормам достойного поведения. Одна из поставленных задач - создать комфортный микроклимат. Дружный творческий коллектив не только помог обучающимся обогащать себя знаниями и умениями, но и чувствовать себя единым целым. Большое значение придавалось на занятиях играм. В игре нередко возникают достаточно сложные ситуации, требующие от ребят нравственных решений и действий. Выполнять правила игры обязаны все, и дети чувствуют, что победа победе – рознь. В игре недопустимы оскорбления друг друга, грубость, нечестность. Они всегда ценят взаимопомощь, доброту, честность, поддержку, внимание и чуткость. Важно, что дети учатся коллективной работе, работе с партнёром, учатся общаться со зрителем, учатся работе над  характерами персонажа, мотивами их действий, творчески преломлять данные текста или сценария на сцене,  учатся выразительному чтению текста, работе над репликами, которые должны быть осмысленными и прочувствованными, создают характер персонажа таким, каким они его видят. Т. ж привносятся  элементы индивидуальных  идей, свои представления в сценарий, оформление спектакля. Воспитательное значение игры трудно переоценить. Другая функция игры, физическое развитие, в игре совершенствуются двигательные навыки.
Для решения задач, в течение   первого полугодия,  проведен  ряд  занятий:  беседа  с  детьми  на  тему: «Что  такое  театр», с помощью презентаций дети познакомились с видами  театра, с профессиями, которые встречаются  в  театре  (актёр, декоратор, художник, композитор и т.п). На последующих занятиях дети  учились  пользоваться  различными  интонациями,  произнося  фразы грустно, радостно, сердито, удивлённо, строили диалоги,  самостоятельно  выбрав себе партнёра. Также  на занятиях  были использованы   различные этюды  на  развитие  эмоциональной  сферы,  которые  вырабатывают  у  детей способность  понимать  эмоциональное   состояние   другого  человека,  умение  адекватно выразить  своё. Этюды помогают осознать себя,  посмотреть на  себя со стороны,  способствуют  формированию  самоконтроля,   повышают уверенность в себе. Самый короткий путь эмоционального раскрепощения, снятие зажатости, заторможенности, обучения чувствованию слова и художественному воображению – это путь через игру, сочинительство, фантазирование. Все это может дать театрализованная деятельность.
Кроме того, большое значение имеет работа над оформлением спектакля, над  декорациями и костюмами, музыкальным оформлением. Эта работа также развивает воображение, творческую активность школьников, позволяет реализовать возможности детей в данных областях деятельности. 
Так же проводится работа над развитием творчества,  детям были предложены: упражнения ритмопластики для развития двигательных способностей, пластической выразительности телодвижений;  игры, направленные на развитие дыхания и свободы речевого аппарата, правильной артикуляции, четкой дикции; театрализованные игры, где  они  могли  показать свои  артистические  возможности.
Воспитанники  из кружка «Мозаика» в школе нарасхват. Они хорошо учатся, благодаря хорошей дикции они являются активными участниками всех мероприятий школы. На занятиях кружка часто присутствуют и другие ребята, которые не записаны в кружок, но им интересно наблюдать, как проходят репетиции. В «экстремальных случаях» они становятся дублерами артистов и впоследствии могут стать постоянными членами объединения.
Таким образом, в составленной программе театрального клуба «Мозаика» детский театр рассматривается не только как средство достижения некого художественного результата, т.е. создание спектакля. Очень важно, чтобы занятия театральным искусством активизировали у обучающихся мышление и познавательный интерес, пробудили фантазию и воображение, любовь к родному слову, научили сочувствию и сопереживанию.
В результате освоения программы театрального кружка «Мозаика» воспитанники получают целый комплекс знаний и приобретают определенные умения. За первое полугодие они умеют: проживать тот или иной литературный сюжет этюдным методом,  достигли состояния актерской раскованности,  овладели навыками общения, такими качествами, как отзывчивость, сопереживание, чувство собственного достоинства, уверенность.
Работу клуба «Мозаика» за первое полугодие можно считать эффективной. Наблюдая за детьми, беседуя с ними, я, как педагог - психолог, вижу результат своей работы: дети с удовольствием импровизируют, фантазируют, проявляют творчество, у детей появилось желание участвовать в игре, инсценировках, спектаклях, обучающиеся эмоциональны, выразительны в движениях, свободно вступают в контакт, как со своими сверстниками, так и со взрослыми. 
Вывод: 
1.Поставленные задачи выполнены, запланированные мероприятия проведены. 
2. Дети всегда приходят с желанием на кружок, им интересно, они довольны, всегда ищут дополнительное время для общения с педагогом. 
3. По результатам данной работы можно увидеть, что вовлечение детей в театрализованную деятельность способствовало развитию у них творческих способностей. 
4. Дети, которые посещали театральный кружок, стали более раскрепощёнными, научились импровизировать, стали более открытыми, легкими в общении, обрели уверенность в себе, стали более музыкальными. Приобретенные качества обязательно помогут им в будущем найти свое место в обществе, чувствовать себя уверенно и комфортно в любой ситуации.




 
 
 




25.12.2024 г.
Руководитель кружка:                                       А.В. Кальмбах
 

